
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

जैव �ौ�ो�गक� एवं उसके उपयोग

Ordinary Thinking जैव तकनीक� तथा उनका अनु�योग

1. पादप जैवतकनीक� म�, िकस जीवाणु के �ारा पौध� क�

जड़� म� �ूमर उ�� िकया जाता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_rYGl9Bjdunyh


A. ए�ोबै�ी�रयम राइजोजी�

B. ए�ोबे�ी�रयम बे�स�लस

C. राइजो�बयम

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. लालबहादरु शा�ी जैव �ौ�ो�गक� के� कह� है

A. बॉ�े

https://dl.doubtnut.com/l/_rYGl9Bjdunyh
https://dl.doubtnut.com/l/_FXZrWEGSfty8


B. कलक�ा

C. �द�ी

D. कानपुर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत म� से िकस एक क� पारजीनी (Transgenic)

�ीशीज से मानव इ�ु�लन का �ापा�रक �र पर उ�ादन

िकया जा रहा है

https://dl.doubtnut.com/l/_FXZrWEGSfty8
https://dl.doubtnut.com/l/_3N1ygQ3Ylgu2


A. राइजो�बयम

B. सैकरोमाइ�सस

C. ई�ीर��चया

D. माइकोबै�ी�रयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. आनुवं�शक अ�भय�ि�क� म� मानव इंसु�लन को िकसके

�योग �ारा �न�म�त िकया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3N1ygQ3Ylgu2
https://dl.doubtnut.com/l/_WWEr0k1hJKbN


A. राइजो�बयम

B. सैकरोमाइ�सस

C. ई�ीर��चया

D. माइकोबै�ी�रयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WWEr0k1hJKbN


5. �न��ल�खत म� से �ा सही है 

A. केवल B

B. केवल A

C. A और B

D. A और C

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_4cUHG0HlSv8x


वीिडयो उ�र देख�

6. मोनो�ॉनल ए�ीबॉडीज क� उ��� हाइ��ड को�शकाओं

से होती है �जसे हाय��डोमा कहते ह�। हाय��डोमा

को�शकाओ ंको �ा� करने के �लए कौनसी को�शकाओ ंक�

आव�कता होती है

A. B-�ल�ोसाइट्स और माइलोमा को�शकाएँ

B. �ल�ोमा और अ�� म�ा को�शकाएँ

C. T-�ल�ोसाइट्स और माइलोमा को�शकाएँ

D. B-�ल�ोसाइट्स और कै�र को�शकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_4cUHG0HlSv8x
https://dl.doubtnut.com/l/_i3X8Tizljgen


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��ल�खत म� से �ा एक �व�ृत पेटे� क� �ेणी म� आता

है

A. िट� िटकम

B. ऑराइजा

C. पायसम सटायवम

D. �ा�सका

https://dl.doubtnut.com/l/_i3X8Tizljgen
https://dl.doubtnut.com/l/_uGEvquP2xs0u


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �े (Gray) बॉयोटे�ोलॉजी संबं�धत है

A. �चिक�क�य �ि�या से

B. औ�ो�गक �ि�या से

C. कृषक�य �ि�या से

D. जलीय �ि�या से

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_uGEvquP2xs0u
https://dl.doubtnut.com/l/_a4msOoj2O4Pf


वीिडयो उ�र देख�

9. डे�ट� ॉन �यु� होता है

A. र� �ाव म�

B. र� संर�ण म�

C. र� ट� ा��ूजन म�

D. र� के थ�े म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a4msOoj2O4Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_IP3pT76WNA9K


10. �ीरॉयड क�ज�न के �लये कवक� क� उपयो�गता दश�यी

A. पा�र तथा जाउबट� ने

B. कोहलर तथा �म��ीन ने

C. मुरै तथा पीटरसन ने

D. वा��ेन तथा वुडरफ ने

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IP3pT76WNA9K
https://dl.doubtnut.com/l/_o7jMEMkkcW3G


11. �ूमू�लन है -

A. एक �कार का काइिटन

B. एक श��शाली ए�ीबायोिटक

C. एक नया पाचक ए�ाइम

D. मानव इ�ु�लन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3EnM67v6Eh2h


12. �न� म� से िकसने टीकाकरण का वै�ा�नक आधार

समझाया

A. लुईस पा�र ने

B. एडवड� जेनर ने

C. सीजर �म��ीन ने

D. जॉज� कोहलर ने

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OUNUPL47tdw4
https://dl.doubtnut.com/l/_0rq8ZoWIZU9L


13. हाइ��डोमास का उपयोग होता है

A. ए�ीबायोिट� के सं�ेषण म�

B. कै�र को�शकाओ ंको मारने म�

C. मोनो�ोनल (सोमा�ोनल) ए�ीबायोिट� के

सं�ेषण म�

D. का�यक संकर� के उ�ादन म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0rq8ZoWIZU9L


14. क� सर के �ूमर म� पाई जाने वाली को�शकाएं कहलाती

ह�

A. हाइ�ीडोमास

B. माइलोमास

C. �ल�ोसाइट

D. मोनो�ोनल को�शका

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DDgMY5GyLa0C
https://dl.doubtnut.com/l/_XZmNWObhCN16


15. कोहलर तथा �म��ीन ने िकसके �नम�ण के �लए जैव

तकनीक� �वक�सत क�

A. मायलोमास

B. �ीरॉयड क�ज�न

C. मोनो�ोनल ए�ीबॉडीज

D. अग�तशील ए�ाइम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XZmNWObhCN16


16. �न� म� से कौन-से यु� का सही मेल नह� �मलाया गया है

वीिडयो उ�र देख�

17. �ू��यर ट� ा���टेशन तकनीक का आ�व�ार िकसने

िकया

A. ���

B. आयन �वलमट

https://dl.doubtnut.com/l/_BTcoaMFfqhjk
https://dl.doubtnut.com/l/_m95Jftg3HUzp


C. गडैन

D. ��िफथ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. ��तीयक मेटाबोलाइट्स होते ह�

A. शक� रा

B. �ूकोज

C. ��तजै�वक

https://dl.doubtnut.com/l/_m95Jftg3HUzp
https://dl.doubtnut.com/l/_QnagAjRII6Hc


D. उपरो� सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. �न� म� से िकस �े� म� बायोटे�ोलॉजी का उपयोग होता

है

A. जैव-�चिक�ा

B. कृिष

C. पय�वरण के �े�

https://dl.doubtnut.com/l/_QnagAjRII6Hc
https://dl.doubtnut.com/l/_9qJjWrwhwYKW


D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

20. बायोपाइरेसी स���त है

A. जैव अनुसंधान से

B. पर�रागत �ान से

C. जैव अणु तथा जी� क� खोज से

D. उपरो� सभी से

https://dl.doubtnut.com/l/_9qJjWrwhwYKW
https://dl.doubtnut.com/l/_pshuBSgZwVPL


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. तेल अ�ध�ाव (छलकन) के जैवोपचार म� सफलतापूव�क

उपयोग क� जाने वाली आनुव�शकतः इजी�नय�रत सू�जीव

�ीशीज िकसक� है

A. �ुडोमोनास

B. ट� ाइकोडम�

C. जै�ोमानास

D. बै�सलस

https://dl.doubtnut.com/l/_pshuBSgZwVPL
https://dl.doubtnut.com/l/_I1duWdLQsMOs


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. बैसीलस �ू�रन�जएन�सस �ारा �न�म�त �वषा� �ोटीन

के �लए �न� म� से सही कथन का चयन क��जए

A. यह अ�ीय मा�म म� काय� करती है तथा फोरगट

क� एपीथी�लयल को�शकाओ ंसे जुड़ जाती है

B. यह उदासीन मा�म म� काय� करती है तथा �हंडगट

क� एपीथी�लयल को�शकाओ ंसे जुड़ जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_I1duWdLQsMOs
https://dl.doubtnut.com/l/_gg2g3gGloH5M


C. यह �ार�य मा�म म� काय� करती है तथा फोरगट क�

एपीथी�लयल को�शकाओ ंसे जुड़ जाती है

D. यह �ार�य मा�म म� काय� करती है तथा �मडगट क�

एपीथी�लयल को�शकाओ ंसे जुड़ जाती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

23. जैव �ौ�ो�गक� �ारा उ�ा�दत क� सर क� दवा का नाम है

A. इ�रफेरॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_gg2g3gGloH5M
https://dl.doubtnut.com/l/_tPaYWEtWTJFP


B. HGH

C. TSH

D. इ�ु�लन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. कृिष �े� म� जैव �ौ�ो�गक� क� �मुख तकनीक को कहा

जाता है

A. ऊतक संवध�न

https://dl.doubtnut.com/l/_tPaYWEtWTJFP
https://dl.doubtnut.com/l/_TwTSJflibHGB


B. �पा�रण

C. पादप �जनन

D. DNA ��त�लिपकरण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25. ए�ोहॉल उ�ोग म� जैव �ौ�ो�गक� �ारा िकस जीवाणु

क� नई �जा�त तैयार क� गई है

A. ए�ी�रया कोलाई

https://dl.doubtnut.com/l/_TwTSJflibHGB
https://dl.doubtnut.com/l/_LMBm97SK7sYl


B. सैकरोमाइ�सस सेरे�व�स

C. बेसीलस सबिट�लस

D. �ूडोमोनास �ूिटडा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

26. कृिष �े� म� जैव �ौ�ो�गक� �जस �दशा म� काय�रत है,

उनम� �मुख है

A. क�ट रोधी पादप �जा�त उ�� करना

https://dl.doubtnut.com/l/_LMBm97SK7sYl
https://dl.doubtnut.com/l/_z43aGdmQfnky


B. नाइट� ोजन क� मा�ा बढ़ाना

C. बीज� क� सं�ा घटाना

D. पौध� का भार बढ़ाना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. �हपेटाइिटस-B का वै�ीन है

A. �थम पीढ़� का वै�ीन

B. इ�रफेरॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_z43aGdmQfnky
https://dl.doubtnut.com/l/_y955HL4oekox


C. ���ीय पीढ़� का वै�ीन

D. तृतीय पीढ़� का वै�ीन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28. जैव पदाथ� को जह� उनक� उ��� हुई थी वह� के

�नवा�सय� को भुगतान �दये �बना गैर कानूनी तथा �नयम

�व�� �वक�सत करना कहलाता है

A. जैव-उ�ंघन

https://dl.doubtnut.com/l/_y955HL4oekox
https://dl.doubtnut.com/l/_hpNN37P3B2FH


B. जैव-अपघटन

C. जैव-शोषण

D. बायोपाइरेसी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

29. बहुरा�� ीय क��नय� और संगठन� �ारा िकसी देश या

उसके लोग� क� �बना अनु�िपत के जैवसंसाधन� के उपयोग

को �ा कहा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hpNN37P3B2FH
https://dl.doubtnut.com/l/_fqsloIVNUQZP


A. जैव-उ�ंघन

B. जैव-अपघटन

C. जैव-शोषण

D. बायोपाइरेसी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30. �सत�र 2001 म�, अमे�रका म�, इनम� से िकसका �योग

एक जैव-ह�थयार के एजे� के �प म� िकया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_fqsloIVNUQZP
https://dl.doubtnut.com/l/_WqHhWsOt8WH8


A. बॉटु�लनम

B. एं�े� (बै�सलस ए�ै�सस)

C. पो�लयो वायरस

D. AIDS वायरस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. अ�धक�शतः �योग होने वाला जैव ह�थयार है

A. बॉटु�लनम

https://dl.doubtnut.com/l/_WqHhWsOt8WH8
https://dl.doubtnut.com/l/_wAGAdMK4P221


B. ए�� े� (बै�सलस ए�ै�सस)

C. पो�लयो वायरस

D. AIDS वायरस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

32. जैवह�थयार के �प म� उपयोग नह� होता है

A. बे�सलस ए�� े �सस

B. बॉटु�लनम टॉ��न

https://dl.doubtnut.com/l/_wAGAdMK4P221
https://dl.doubtnut.com/l/_zwKmymH1yOeS


C. बे�सलस �थयु�रंजेने�सस �वषा�

D. �ॉल पॉ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. �न��ल�खत म� से िकस एक का जैव-�ौ�ो�गक� �व�ध

�ारा �ापा�रक �र पर उ�ादन िकया जा रहा है

A. �नकोिटन

B. मोफ�न

https://dl.doubtnut.com/l/_zwKmymH1yOeS
https://dl.doubtnut.com/l/_HSNyZNE53ipD


C. कुनैन

D. इ�ु�लन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

34. �ु�ु�लन के उ�ादन के कुछ चरण� को नीचे �दया गया

है । उ�� सही �म म� �व��त कर� और सही �वक� चुन�। 

(i) मानव इ�ु�लन के �लये जीन (DNA) का कृि�म �प से

सं�ेषण 

(ii) बायो�रए�स� म� पुनय�गज ई. कोलाई का संवध�न 

https://dl.doubtnut.com/l/_HSNyZNE53ipD
https://dl.doubtnut.com/l/_CjXmYuR1UIT7


(iii) �ु�ु�लन का शु�ीकरण 

(iv) मानव इ�ु�लन जीन को �ा��ड म� डालना 

(v) पुनय�ग �ा��ड का ई. कोलाई म� �वेश 

(vi) ई. कोलाई से पुनय�गज जीन उ�ाद का �न�ष�ण

A. (ii), (i), (iv), (iii), (v), (vi)

B. (i), (iii), (v), (vi), (ii), (iv)

C. (i), (iv), (v), (i), (vi), (iii)

D. (iii), (v), (ii), (i), (vi), (iv)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CjXmYuR1UIT7


35. मोनो�ॉनल ए�ीबॉडीज होती है

A. एक को�शका से �ा� होती है तथा एक एंटीजन पर

�भाव डालती है

B. को�शकाओ ं के एक समूह से �ा� होती ह� तथा एक

से अ�धक एंटीजन पर �भाव डालती ह�।

C. समान �कार क� को�शकाओ ं के एक समूह से �ा�

होती ह� तथा एक एंटीजन पर �भाव डालती ह�

D. समान �कार क� को�शकाओ ं के एक समूह से �ा�

होती ह� तथा एक से अ�धक एंटीजन पर �भाव डालती

https://dl.doubtnut.com/l/_CjXmYuR1UIT7
https://dl.doubtnut.com/l/_1HZ493DY7PFK


ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. Bt टॉ��न के �वषय म� �ा स� है

A. �न��य �ोटॉ��न क�ट क� आहार नाल के अ�ीय

PH के कारण सि�य �प म� प�रव�त�त हो जाता है

B. Bt �ोटीन बे�सलस म� सि�य टॉ��न के �प म�

�व�मान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1HZ493DY7PFK
https://dl.doubtnut.com/l/_zdHOeyPnhOY3


C. सि�य टॉ��न पीड़क के अंडाशय म� पहुँच कर उसे

बं� बना देता है और इस �कार उसके बहुगुणन को

रोक देता है

D. संब� बे�सलस म� ऐटंीटॉ��न (��तआ�वष) होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

37. आनुवं�शकतः अ�भय�ि�क�य इ�ु�लन का ट� ेड

(�ापा�रक) नाम �ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_zdHOeyPnhOY3
https://dl.doubtnut.com/l/_vhQdFFfw8TSG


A. एनू�लन

B. बीटा इ�ु�लन

C. �ू�ू�लन

D. �गलबट� इ�ु�लन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

38. �वटा�मन 'A' क� कमी से आने वाला अंधापन िकसके

उपयोग से रोका जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vhQdFFfw8TSG
https://dl.doubtnut.com/l/_1aiVFnkeVzzj


A. Bt सोयाबीन

B. गो�न राइस (सुनहरा चावल)

C. �ेवर सेबर िक� के टमाटर

D. �ार�लकं म�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

39. एक ही समान जा�त के दो सद�� के म� ��ारोपण

(Grafting) को �ा कहते है

https://dl.doubtnut.com/l/_1aiVFnkeVzzj
https://dl.doubtnut.com/l/_5FuPOfmPxVgG


A. एलो�ा�

B. ऑटो�ा�

C. जीनो�ा�

D. उपरो� म� से कोई भी नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40. बै�ी�रयम (बैसीलस थू�रन�जये��स) से Bt जीन

िकस वष� म� पृथक िकया गया था

https://dl.doubtnut.com/l/_5FuPOfmPxVgG
https://dl.doubtnut.com/l/_w5F8BjZHkP28


A. 1977

B. 1980

C. 1997

D. 1990

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

41. ऊतक संवध�न का अथ� है

https://dl.doubtnut.com/l/_w5F8BjZHkP28
https://dl.doubtnut.com/l/_H9VeBsLs9si6


A. �योगशाला म� नये कोशाओ ं के �नम�ण �ारा ऊतक

क� खेती

B. जीव शर�र म� नये ऊतक का �वेशन

C. जीव से जैवकोशा ख�� के अपनयन के प�ात्

जी�वत बनाये रखने क� तकनीक

D. पोषक �व म� ऊतक को आं�शक डुबोकर जी�वत

बनाये रखना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_H9VeBsLs9si6
https://dl.doubtnut.com/l/_21geTohT38Yt


42. �न��ल�खत उपकरण� का उपयोग िक�न �ि�या म�

िकया जाता है। �मशः A तथा B क� सही पहचान क��जए 

A. �वलोडक ट�क तथा �ाज� ट�क जैव �रए�र

B. रे�ायरोमीटर तथा �ाज� ट�क जैव �रए�र

C. �वलोडक ट�क तथा जीन गन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_21geTohT38Yt


वीिडयो उ�र देख�

43. जीन थैरेपी का उदाहरण है

A. ��व� यो� �हपेटाइिटस B वे�ीन का उ�ादन

B. भो� फसल� (जैसे-आलू �ज�� खाया जा सकता है)

म� वे�ी� का उ�ादन

C. सी�वयर क�ाइ� इ�ुनोडेिफ�सये�ी से ��सत

मनु�� म� एडीनो�सन डीएमीनेज के �लये जी� का

�वेश

https://dl.doubtnut.com/l/_21geTohT38Yt
https://dl.doubtnut.com/l/_d9Icf0ISQw5O


D. �नषे�चत अ�� के ��ारोपण और कृि�म

इनसेमीनेशन के �ारा टे� �ूब बेबीज का उ�ादन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

44. असंगत कथन चु�नये

A. जीन थेरेपी, जेनेिटक इंजी�नय�रंग क� एक तकनीक

है �जसम� �वकृत जी� के �ान पर सामा� जीन को

https://dl.doubtnut.com/l/_d9Icf0ISQw5O
https://dl.doubtnut.com/l/_jdkm7CjHfdf1


आ��क �र पर �योग करके रोग का इलाज िकया

जाता है

B. नपंुसकता के इलाज म� कै�ीटो�नन एक लाभदायक

�रकॉ�ीने� उ�ाद है

C. Bt-टॉ��न एक जैव �वघटनीय क�टनाशक है, तो

बे�सलस थु�रं�जऐ�ंसस से �ा� होता है

D. पौध� के कवक रोग म� ट� ाइकोडम� जा�त एक जैव

�नय�क कारक है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jdkm7CjHfdf1


45. �न� म� से कौन सा कथन BT ट� �सजे�नक पादप� के �लये

अस� है

A. रोग ��तरोधक

B. बे�सलस थु�रं�जऐ�ंसस से �न�म�त

C. ये �रकॉ�ीने� का �कार है

D. ऐसा कोई पादप नह� ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jdkm7CjHfdf1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsWB28JjQsc6


46. पारजीनी पौध� (Transgenic Plants) को बनाने म�

�जस �ूमर-�ेरक �ा��ड का �ापक इ�ेमाल होता है वह

है

A. इ�ी�र�चया कोलाई

B. बे�सलस थु�रं�जऐ�ंसस

C. �ैिफलोकॉ�स औ�रयस

D. ए�ोबै�ी�रयम �ू�मफे�सए�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F19yo6ufPHk1


47. �ॉउन गॉल रोग िकसके �ारा उ�� होता है

A. Ti-�ा��ड

B. Pi- �ा��ड

C. बै�े�रया

D. वायरस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pFZn1WLx2mzS


48. ट� �सजे�न� म�, टारगेट ऊतक म� ट� �सजीन क�

अ�भ��� िकसके �ारा �नध��रत होती है

A. इ�ेनसर

B. �मोटर

C. ट� �सजीन

D. �रप�टर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hFsX7rgjo4kP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrLUrLIdqGQr


49. �न� म� से कौन सा जोड़ा सही है 

वीिडयो उ�र देख�

50. GMO नह� है

A. Bt-ब�गन

B. सुनहरा चावल

C. ट� ेसी

D. डॉली

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrLUrLIdqGQr
https://dl.doubtnut.com/l/_Pgz6AXXHwI1r


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

51. सबसे पहली नैदा�नक जीन �चिक�ा िकसके उपचार के

�लए दी गयी थी

A. मधुमेह मे�लटस

B. छोटी माता

C. �रयूमेटोइड ग�ठया

D. ऐडीनोसीन डीऐमीनेज़ अ�ता

https://dl.doubtnut.com/l/_Pgz6AXXHwI1r
https://dl.doubtnut.com/l/_r8ZmHdw9kPPO


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

52. त�ाकू के सू�कृ�म-��तरोधी पादप� के बनाने म� DNA

�वेश कराया गया, उससे (परपोषी को�शकाओ ं के भीतर)

िकसका बनना संभव हुआ ?

A. स�स तथा ए�ीस�स दोन� �कार के RNA

B. एक �व�श� हाम�न का

C. एक ए�ीफ�डे� (��तभो�) का

D. एक �वषा� �ोटीन का

https://dl.doubtnut.com/l/_r8ZmHdw9kPPO
https://dl.doubtnut.com/l/_JDPqsNBG2QuZ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

53. �ो�नगं से �ा� नह� होता है

A. समान आका�रक� ल�ण

B. �व�भ�ताएँ

C. समान आनुवं�शक�य ल�ण

D. उपरो� सभी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_JDPqsNBG2QuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QlZB3ECEQYDB


वीिडयो उ�र देख�

54. इस �व�ध का उपयोग जीन को खोजने म� िकया जाता है।

जब शोधकत�ओ ंको जीन के बारे म� बहुत कम जानकार� थी

वे ढूढ़ने क� को�शश कर रहे थे। �जसके प�रणाम��प पूण�

जीन लाइ�ेर� का पता चला �जसम� DNA ख�ड़ो क� ��त

(copy) का एक�ीकरण जो जीव के सम� जीनोम को

�द�श�त करता है

A. �ो�नगं

B. शॉटगन �ो�नगं

C. जीन सं�ेषण �ो�नगं

https://dl.doubtnut.com/l/_QlZB3ECEQYDB
https://dl.doubtnut.com/l/_WtNIAhLNAzTV


D. PCR

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

55. जीन �ो�नगं एक ऐसी �ि�या ह�, �जसम�

A. जीन को एक जंतु म� �ोन िकया जाता ह�

B. DNA के एक खंड को एक जीव से दसूरे जीव म�

�ान�त�रत िकया जाता है। इन DNA ख�� को

सामा�तः DNA वाहक �ारा ले जाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WtNIAhLNAzTV
https://dl.doubtnut.com/l/_PfvMrwYZV0so


C. DNA के ख�ो को वाहक क� सहायता से समान

जीव� म� �ोन िकया जाता है

D. DNA को पौध� म� �ोन िकया जाता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

56. �ो�नगं �ारा बनाया गया �थम ज�ु है

A. कु�ा

B. मोली

https://dl.doubtnut.com/l/_PfvMrwYZV0so
https://dl.doubtnut.com/l/_8PGYlxITK3Hp


C. डॉली भेड़

D. पोली भेड़

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

57. ए�ी (ANDI) िकसका �ोन है

A. भेड़

B. स�ड

C. ब�र

https://dl.doubtnut.com/l/_8PGYlxITK3Hp
https://dl.doubtnut.com/l/_Tccwn0Fykbc9


D. �ब�ी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

58. डॉली के �वषय म� सही कथन चु�नये

A. यह अ�नषे�चत अ�े के के�क और कोशा�� को

लेकर बनी थी

B. यह अडर कोशा से के�क और अ�नषे�चत अ�े के

कोशा�� और अ�नषे�चत अ�े से के�क लेकर

https://dl.doubtnut.com/l/_Tccwn0Fykbc9
https://dl.doubtnut.com/l/_eaWWTcE4iI0a


बनी थी

C. यह अडर कोशा से कोशा�� और �नषे�चत अ�े से

के�क लेकर बनी थी

D. यह अडर कोशा से कोशा�� और �नषे�चत अ�े से

के�क TRICT लेकर बनी थी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eaWWTcE4iI0a


59. त�ाकू के पौधे का कौनसा भाग �मलोइडोगाइन

इ�ो��टा �ारा सं��मत होता है

A. पु�

B. प�ी

C. तना

D. जड़

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_epDvTYiMqREr
https://dl.doubtnut.com/l/_HTkfiyIPP2lc


60. एंजाइम� के बड़े पैमाने पर औ�ो�गक उ�ादन के �लए

सू�जीव� को उगाने के �लए �न��ल�खत म� से कौन से

उपकरण क� आव�कता होती है

A. बी.ओ.डी. ऊ�ा�य�

B. अवमल उपचारक

C. औ�ो�गक ओवन

D. जैव�रये�र

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HTkfiyIPP2lc


Ncert Exemplar Questions

1. Bt-कॉटन नह� है

A. एक GM पौधा

B. क�ट ��तरोधी

C. एक बै�ी�रयल जीन अ�भ��� तं�

D. सभी पे�ीसाइड्स के �लए ��तरोधी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WnppKF8nP7Ox


2. मानव इंसु�लन का C-पे�ाइड होता है

A. प�रप� इंसु�लन अणु का एक भाग

B. डाइस�ाइड सेतु के �नम�ण के �लए उ�रदायी

C. �ोइंसु�लन के इंसु�लन म� प�रप�न के दौरान हट

जाता है

D. इसक� जै�वक ि�याओ ंके �लए उ�रदायी होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tfhQJUUuc5Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_h11Pvf1fZ885


3. GEAC का पूण� �प होता है

A. जीनोम इंजी�नय�रंग ए�न कमेटी

B. �ाउंड एनवायरनम�ट ए�न कमेटी

C. जेनेिटक इंजी�नय�रंग ए�ूवल कमेटी

D. जेनेिटक ए� इनवायरनम�ट ए�ूवल कमेटी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. a-1एंटीिट� ��न होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_h11Pvf1fZ885
https://dl.doubtnut.com/l/_6OjJPWYzHjiQ


A. एक एंटाए�सड

B. एक एंजाइम

C. आध�इिटरा को उपचा�रत करने म� �यु�

D. ए�ाइसीमा को उपचा�रत करने म� �यु�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. �ोब एक अणु होता है �जसका उपयोग DNA या RNA

अणु के �म�ण म� �व�श� अनु�म क� ���त का पता लगाने

म� होता है, वह हो सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6OjJPWYzHjiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nIR2pjSPqLQM


A. एक ssRNA

B. एक ssDNA

C. या तो RNA अथवा DNA

D. ssDNA हो सकता है परंतु SSRNA नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. �रट� ोवायरस म� संदभ� म� सही �वक� का चयन क��जए

https://dl.doubtnut.com/l/_nIR2pjSPqLQM
https://dl.doubtnut.com/l/_HZtXW26Ze1VO


A. एक RNA वायरस जो सं�मण के दौरान DNA को

सं�ेिषत करता है

B. एक DNA वायरस जो सं�मण के दौरान RNA को

सं�ेिषत करता है

C. एक SSDNA वायरस

D. एक dsRNA वायरस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HZtXW26Ze1VO


7. शर�र म� ADA का उ�ादन �ल होता है

A. इ�र�ोसाइट्स

B. �ल�ोसाइट्स

C. ��धर �ा�ा

D. ओ��योसाइट्स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2zxm7HSWwS0A


8. एक �ोटोटॉ��न होती है

A. एक �ाचीन टॉ��न

B. एक �वकृत टॉ��न

C. �ोटोजोआ �ारा �न�म�त टॉ��न �ोटोजोआ �ारा

नामत टा��न

D. अि�य टॉ��न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vsckW0Pz2kT2
https://dl.doubtnut.com/l/_L74agGDARCv8


9. पेथोिफ�जयोलॉजी है

A. पेथोजन का िफजीयोलॉजी का अ�यन

B. हो� क� सामा� िफ�जयोलॉजी का अ�यन

C. हो� क� प�रव�त�त िफ�जयोलॉजी का अ�यन

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L74agGDARCv8


10. बैसीलस �ु�रन�जएं�सस के टॉ��न के सि�यण के

�लए आव�क होता है

A. उदर का अ�ीय pH

B. उ�ताप

C. गुहा का ए�ालाइन pH

D. क�ट क� गुहा म� य�ि�क अ�भि�या

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FVYOahBmB3FE
https://dl.doubtnut.com/l/_W7QOgrAdrREI


11. सुनहरा चावल है

A. चीन म� यल� नदी म� उगने वाले चावल क� एक िक�

B. पीले रंग के िटटं यु� ल�ा सं��हत चावल

C. एक ट� �सजे�नक चावल �जसम� बीटा- केरोिटन के

�लए जीन होता है

D. पीले रंग के कण यु� चावल क� एक जंगली िक�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W7QOgrAdrREI


12. RNAi म� जीन को साइल�स िकया जाता है

A. ssDNA के उपयोग से

B. ds DNA के उपयोग से

C. ds RNA के उपयोग से

D. ss RNA के उपयोग से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WVhyULcAFEe4


13. सव��थम �चिक�क�य जीन थैरेपी िकस के उपचार के

�लए क� गई थी

A. AIDS

B. क� सर

C. �स��क फाइ�ो�सस

D. SCID (ADA क� कमी के प�रणाम��प होने वाली

सी�वयर क�ाइंड इ�ून� डेिफ�सएंशी)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sZlBfflm35yY


14. ADA एक एंजाइम है �जसक� कमी एक जेनेिटक

िडसआड�र SCID म� हो जाती है। ADA का पूरा नाम �ा है

A. एडीनो�सन डीऑ�ीअमीनेज

B. एडीनो�सन डीएमीनेज

C. ए�ाट�ट डीएमीनेज

D. आज��नन डीएमीनेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sZlBfflm35yY
https://dl.doubtnut.com/l/_gObMPNSKPdSW
https://dl.doubtnut.com/l/_YHBElRYH52Nw


Critical Thinking Objective Question

15. जीन साइले��गं को �ा� िकया जा सकता है

A. केवल RNA

B. केवल एंटीस�स RNA

C. RNA तथा एंटीस�स RNA दोन�

D. नम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YHBElRYH52Nw


1. हाइ��डोमा को�शकाय� होती ह�

A. तंि�क�य को�शकाय�

B. हाइ��ड को�शकाय� जो मायलोमा को�शकाओ ं से

बनती है

C. केवल वह को�शकाय� �जनम� ओ�ोजी� पाये जाते

ह�

D. बै�ी�रया म� �ोस� �नम�ण का उ�ाद

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x1wB9lQNHMvk


2. जैव �ौ�ो�गक� �ारा ��तजै�वक� �नम�ण के �लए

आव�क है

A. ��तजै�वक� बनाने वाले सू�जीव क� खोज करना

B. ��तजै�वक� जीन को �ा� करना

C. ��तजै�वक� जीन को ई. कोलाई के �ा��ड से

जोड़ना

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x1wB9lQNHMvk
https://dl.doubtnut.com/l/_JdXmK9M03Ddi


3. हाइ��डोमास का उपयोग होता है

A. नर जन�नक को�शकाओ ंके

B. मादा जन�नक को�शकाओ ंके

C. मायलोमा के साथ सामा� ��तर�ी उ�ादक

को�शकाओ ंके

D. मायलोमा के साथ असामा� ��तर�ी उ�ादक

को�शकाओ ंके

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_JdXmK9M03Ddi
https://dl.doubtnut.com/l/_9DMY4hvEiK6g


वीिडयो उ�र देख�

4. ट� �सजी�नक �ाणी क� सही प�रभाषा �ा होगी

A. एक जंतु �जसक� कुछ को�शकाओ ं म� बाहर� DNA

और RNA होता है ��िक �जस जाइगोट से यह

�वक�सत होता है उसके के�क म� DNA और RNA

का इ�े�न �दया होता है

B. ऐसा �ाणी �जसक� सम� को�शकाओ ं म� बाहर�

DNA होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9DMY4hvEiK6g
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiP3JVX5cPZX


C. ऐसा �ाणी �जसक� कुछ को�शकाओ ंम� बाहर� DNA

इस�लये आ गया है। ��िक �ा�ो�स� क� कुछ

को�शकाओ ं के के�क� म� यह DNA इंजे� िकया

गया था

D. ऐसा �ाणी �जसक� सम� को�शकाओ ं म� बाहर�

DNA आ गया है। ��िक उसके वय�पन म� कुछ

को�शकाओ ं के के�क म� DNA का इंजे�न �दया

गया था

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiP3JVX5cPZX


5. �न��ल�खत म� से कौन सा एक कथन सही है

A. Bt-कपास म� "Bt" का अथ� है िक यह एक

आनुवं�शकतः �प�त�रत जीव है �जसे

बायोटे�ोलॉजी (जैव�ौ�ो�गक�) से बनाया गया

B. का�यक (सोमैिटक) संकरण म� व��छत जीन� से यु�

दो स�ूण� पादप को�शकाओ ंका संलयन िकया जाता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiP3JVX5cPZX
https://dl.doubtnut.com/l/_zsaxsvgkfeEz


C. ��त�ंदक �ह�िडन को पारजीनी बे�सका नेपस के

बीज� से बनाया जा रहा है

D. टमाटर क� "�ैव सैन" (Flavr Savr) िक� म�

ए�थलीन का उ�ादन बढ़ गया है �जससे इसका

�ाद बेहतर हो जाता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zsaxsvgkfeEz


6. �न��ल�खत Bt फसल� म� से कौन सी फसल भारत म�

िकसान� �ारा उगाई जा रही है

A. म�ा

B. ब�गन

C. सेब

D. कपास

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UkECSorNTLcS
https://dl.doubtnut.com/l/_VuKVL9jkQrQ0


7. �न� म� से कौन सा कथन इंसु�लन के काय� को दश�ता है

A. �ुकागॉन उ�ादन को �े�रत कर र� शक� रा �र म�

वृ�� करता है

B. �ायकोजन �नम�ण �ारा र� शक� रा �र म� कमी

करता है

C. �ूकोज के को�शक�य उद�हण को �ो�ा�हत कर

र� शक� रा �र म� वृ�� करता है

D. �ायकोजन के जल अपघटन �ारा र� शक� रा �र

म� वृ�� करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_VuKVL9jkQrQ0


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �न��ल�खत कारक� म� से िकसका �योग जीन थैरेपी म�

सं��मत जीन को ��त�ािपत करने म� िकया जाता है

A. एडीनोवायरस

B. कॉ��ड

C. Ri - �ा��ड

D. Ti - �ा��ड

https://dl.doubtnut.com/l/_VuKVL9jkQrQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQJhxalp79pZ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. नीचे �दया गया �च� इंसु�लन के प�रप�न को दश�ता है।

सही सेट का चयन क��जए �जसम� A, B, C तथा D को सही

नाम�िकत िकया गया हो 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQJhxalp79pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AnGEArbXGnsE


10. �दए गए कथन� X, Y तथा 2 के �लए सही �वक� का

चयन क��जए 

कथन X - एक ट� �सजे�नक गाय, रोजी मानव �ोटीन आ�ध�

यु� दधू देती है जो मानव �शशुओ ंके �लए पोषण क� �ि� से

�ाकृ�तक गाय के दधू क� तुलना म� अ�धक संतु�लत उ�ाद है

कथन Y - ट� �सजे�नक गाय, रोजी �ारा �दए जाने वाले दधू म�

2.4 gm �ोटीन/लीटर होता है 

कथन Z - कथन Y म� उ�े�खत दधू म� अ�ा ले�ा��ू�मन

पाया जाता है

A. कथन X, Y तथा Z स� ह� तथा कथन सही �ा�ा

करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_cvi8PcWKrZHh


B. कथन X, Y तथा 2 स� ह� तथा कथन 2 सही

�ा�ा नह� करता है

C. कथन X तथा Y सही ह� एवं कथन Z गलत है

D. कथन X तथा Y गलत ह� एवं कथन 2 सही है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. ट� �सजे�नक जंतुओ ंका उ�ादन �न� म� से िकसके �लए

नह� िकया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_cvi8PcWKrZHh
https://dl.doubtnut.com/l/_EqBHq7T8LGhd


A. रासाय�नक सुर�ा क� ज�च करने म�

B. टीकाकरण सुर�ा क� ज�च करने म�

C. रोगकारक �मता को उ�े�रत करने म�

D. फाम�कोलॉजी �प से मह�पूण� �ोटी� के उ�ादन म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. �वक�सत �ारा ट� �सजे�नक पादप जंतुओ ंका आधार�य

�स�ा� इ��त जी� को िकस को�शका के के�क म�

�वेश कराना है

https://dl.doubtnut.com/l/_EqBHq7T8LGhd
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7oI8LehBMUy


Assertion And Reason

A. का�यक को�शका

B. वध� को�शका

C. जनन को�शका

D. काय को�शका

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7oI8LehBMUy


1. ��थन : ए�ोबै�ी�रयम �ूमीफे�सयंस से �ा� Ti

�ा��ड का वे�र के �प म� पादप को�शकाओ ं म� जीन

�ान�तरण के �लए सफल उपयोग िकया जाता है। 

कारण : Ti �ा��ड का भाग �जसे पादप को�शकाओ ं के

DNA म� �ान�त�रत िकया जाता है, T-DNA कहलाता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_AEXCcN0X1kuV


D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. ��थन : ट� �सजे�नक खा� पदाथ� मनु�� म� �वषा�ता

एवं उ�ाद एलज� उ�� कर सकते ह�। 

कारण : GM खा�� म� उप��त एंटीबॉयोिटक ��तरोधी जीन

लेने से मनु�� क� एलीम�टर� गुहा म� उप��त जीवाणु

एंटीबायोिट� के ��त ��तरोधी हो सकते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_AEXCcN0X1kuV
https://dl.doubtnut.com/l/_JruIaCSbCCz6


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JruIaCSbCCz6


3. ��थन GMO टमाटर '�ेवर सेवर' क� से� लाइफ

अ�धक होती है तथा पोषक गुणव�ा भी अ�� होती है। 

कारण : इसे �ा� करने के �लए को�शका �भ�� को

अपघिटत करने वाले एंजाइम पॉलीगेले��ूरोनेज जो फल�

को गलाने के �लए �ज�ेदार होता है, क� मा�ा को कम िकया

जाता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_PxvEECkuALrv


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन ट� �सजे�नक चूहे को 'सुपर माउस' कहा जाता है

��िक यह आकार म� सामा� चूहे से दगुुना बड़ा होता है। 

कारण : सुपर माउस' म� मानव वृ�� कारक का जीन �वेश

तथा अ�भ�� कराया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_PxvEECkuALrv
https://dl.doubtnut.com/l/_DsmJqHcBcw70


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DsmJqHcBcw70


Self Evaluation Test

1. जैव तकनीक� के उ�ाद ह�

A. ट� ा�जे�नक फसल (GM फसल)

B. �ुमू�लन

C. जै�वक उव�रक

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_34aVWy30iM5d


2. ऊतक संवध�न �ारा कृि�म �चा को सव��थम िकस ने

�वक�सत िकया

A. है�रसन (Harison)

B. कारेल (Carrel)

C. मै�ीमोव (Maximov)

D. एनजीन बेल (Engene-bell)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c1oSBo5TOaDF
https://dl.doubtnut.com/l/_imSX5hTRJUwu


3. आनुवं�शक�य अ�भय�ि�क बोवाइन (bST), �जसे कभी

-कभी rbst (�रकॉ��ने� बोवाइन सोमेटोट� ोिपन) अथवा

rbGH (�रकॉ��ने� बोवाइन वृ�� हॉम�न) भी कहते ह�, का

उपयोग होता है

A. �चिक�क�य औष�धय� म�

B. कृिष म�

C. डेर� (Dairy) उ�ोग म�

D. DNA िफंगरि�िंटगं म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_imSX5hTRJUwu


4. ए�ाइम TPA का उपयोग होता है

A. आशून दाब को बनाये रखने म�

B. ऊतक� को �ढ़ करने के �लए

C. �ा�ा को बढ़ाने के �लए

D. र� के थ�े को घोलने के �लये

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_imSX5hTRJUwu
https://dl.doubtnut.com/l/_NOHbhd7SBV4C


5. कौन से ट� ा�जे�नक �ाणी को मानव म� अंग ��ारोपण

हेतु मानव जी� �दये गये है, तािक उनका ��ारोपण करने

पर उ�� अ�ीकृत नह� िकया जाए

A. गाय

B. भेड़

C. बकर�

D. सूअर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kTdS1muEKM2V


6. िडटज��्स (Detergents) के �नम�ण के �लए कौन से

ए�ाइम �यु� होते ह�

A. �ोिटयेजेज

B. �ूकोएमाइलेजेज

C. एमाइलेजेज

D. लै�ेजेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YLLfHJugHC1N
https://dl.doubtnut.com/l/_vuFuewVKur3T


7. वत�मान पारजीनी ज�ुओ ंम� से इस समय सबसे अ�धक

सं�ा िकसक� है

A. सूअर

B. मछली

C. मूषक

D. गाय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vuFuewVKur3T


8. पारजीनी चूह�, खरगोश, सूअर, भेड़, गाय तथा मछली

�न�म�त िकये जा चुके है य�िप इन सभी पारजीनी जंतुओ ंम�

से 95% से अ�धक होते है

A. सूअर

B. मछली

C. मूषक

D. गाय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5kvfhZSEgp1a


9. जीन थैरेपी म� थ�ा बनने को िकसके उपचार �ारा रोका

जा सकता है

A. डी एनएज

B. �रका�ीन�ट वे�ीन

C. TPA

D. TGF-B

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qP0Nbp7eg7Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_lIFEkY2G9F2K


10. आनुवं�शक अ�भय�ि�कृत �ोइ�ु�लन का इ�ु�लन म�

प�रप�न होता है

A. C- पे�ाइड के जुड़ने के बाद

B. C-पे�ाइड के अलग होने के बाद

C. डाइस�ाइड �ीज के अलग होने के बाद

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lIFEkY2G9F2K


11. सुनहरा चावल एक पारजीनी फसल है । इसे उगाये जाने

पर यह सहायता करेगी -

A. शाकनाशी सहनता म�

B. चावल से एक पेट� ोल-सर�खा ईधन बनाने म�

C. �वटा�मन A का अभाव दरू करने म�

D. पीड़क ��तरोध म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fLVndSgeBCVl
https://dl.doubtnut.com/l/_kUOHH9ioGAHT


12. जीन साइल��सगं का कौनसा एक उदाहरण है

A. Bt कपास

B. �ेव - सै� टमाटर

C. ट� �सजे�नक म�ा

D. ट� �सजे�नक चावल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kUOHH9ioGAHT

